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РОЗРОБКА ТА ТЕОРЕТИЧНЕ ОБҐРУНТУВАННЯ СИСТЕМИ ПРОФЕСІЙНОЇ 

ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ З ОХОРОНИ ПРАЦІ 
 

У статті розглѐнуто систему професійної підготовки майбутніх фахівців 

працеохоронної галузі в закладах професійної освіти, під ѐкоя ми розуміюмо відношеннѐ 

заданих процесів, засобів і методів їх реалізації, що  необхідні длѐ забезпеченнѐ 

прогнозованого впливу на освітній процес підготовки майбутніх фахівців 

працеохоронної галузі з високим рівнем професійних та загальнолядських ѐкостей. 

Основними характеристиками ціюї системи ю: структурність, іюрархічність, цілісність, 

ідеологічна цілісність, взаюмозв’ѐзок з оточуячим середовищем, спроможність 

адаптуватисѐ в умовах змінних зовнішніх факторів. Побудовано модель системи 

професійної підготовки майбутніх фахівців з охорони праці в закладах професійної 

освіти та обґрунтовано основні її компоненти, зокрема: цільового, змістового, 

операційного, процесуального, результативного блоків.  

Ключові слова: охорона праці, професійна освіта, система професійної 

підготовки, освітню середовище, професійна компетентність.  
 

Постановка проблеми. Проювропейський напрѐм сучасної освіти, на 

ѐкий сьогодні оріюнтуютьсѐ академічна спільнота України, рівень її 

доступності та ѐкості обумовляять постійне реформуваннѐ освітньої 

галузі, складовоя ѐкої ю інженерно-педагогічна освіта, що реалізуютьсѐ 

закладами вищої освіти професійного та інженерно-педагогічного 

спрѐмуваннѐ, факультетами інженерно-педагогічної підготовки й 

відповідними кафедрами інших закладів вищої освіти. Вона ю показником 

ефективності праці, рівнѐ розвитку суспільно значущих та професійних 

ѐкостей майбутніх фахівців професійної освіти робітників, бакалаврів та 

магістрів, підготовка ѐких реалізуютьсѐ у професійно-технічних закладах 

освіти, закладах вищої освіти ІІІ-ІV рівнів акредитації. 

Потреба в оновленні відчутна не лише в змісті і технологіѐх підготовки 

цих кадрів, а й у концепціѐх, підходах, програмах. Однак наукові розв’ѐзки 

цих задач маять бути такими, ѐкі разом зі збереженнѐм специфіки профе-

сійної освіти будуть забезпечувати закономірності її розвитку та прогресу. 

Аналіз актуальних досліджень свідчить про те, що завдѐки 

дослідженнѐм змісту освіти сучасне суспільство накопичило багатий 

теоретичний та практичний досвід. Так, положеннѐм теорії змісту освіти, його 

структури, видів і засобів засвоюннѐ присвѐчені дослідженнѐ цілої низки 
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науковців: В. Краювського, В. Людньова, І. Лернера, М. Скаткіна, 

А. Хуторського. Зміст підготовки інженерів-педагогів розглѐдаютьсѐ у працѐх: 

С. Батишевої, В. Бажутіна, В. Безрукової, Е. Зеюра, а вітчизнѐні вчені 

Н. Бряханова, І. Васильюв, Т. Волкова, Р. Гуревич, О. Кириченко, О. Коваленко, 

Т. Яковенко продовжуять дослідженнѐ в цьому аспекті. Разом із тим, в 

умовах інтеграції України до Європейського Соязу, підтримки положень 

Болонської декларації питаннѐ змісту освіти потребую глибокого вивченнѐ, 

модернізації й удосконаленнѐ. 

Метою статті ю теоретичне обґрунтуваннѐ процедури формуваннѐ 

системи професійної підготовки майбутніх фахівців з охорони праці. 

Методи дослідження: длѐ вирішеннѐ поставлених завдань на різних 

етапах дослідженнѐ нами використовувалисѐ такі методи:  теоретичні 

(аналіз і синтез філософських, психолого-педагогічних, техніко-технологічних 

понѐть; навчально-методичних видань; програм та нормативних актів з 

проблем професійної підготовки майбутніх фахівців  охорони праці; 

узагальненнѐ) – длѐ розкриттѐ змісту основних положень дослідженнѐ, 

виѐвленнѐ в теорії та практиці сучасного стану професійної підготовки 

майбутніх фахівців з охорони праці; обґрунтуваннѐ концепції і розробки 

моделі методичної системи формуваннѐ фахових компетентностей фахівцѐ 

працеохоронної галузі; визначеннѐ організаційних та педагогічних 

передумов; відбір змісту, форм, методів і засобів длѐ ефективного 

формуваннѐ професійного кредо майбутнього фахівцѐ охорони праці; 

емпіричні (анкетуваннѐ, тестуваннѐ, контрольні роботи, педагогічне 

спостереженнѐ, педагогічний експеримент – з метоя перевірки ефективності 

системи практичної підготовки майбутніх фахівців охорони праці; вивченнѐ 

рівнѐ сформованості найвищих рівнів професійних компетентностей (уміннѐ, 

навички, переконаннѐ, готовність до вчинку, звичка, авторське педагогічне 

кредо) майбутнього фахівцѐ працеохоронної галузі, у напрѐмі організації їх 

результативної діѐльності впродовж активних педагогічних та виробничих 

практик, професійної діѐльності в умовах реального виробничого 

середовища; математичної статистики (аналіз результатів наукових 

досліджень з використаннѐм методів математичних статистики і  визначеннѐ 

їх значущості) – длѐ здійсненнѐ  ѐкісного й кількісного аналізу параметрів, ѐкі 

отримані в ході експериментальної роботи. 

Виклад основного матеріалу. Відповідно до Болонської декларації, під 

ѐкістя освіти розуміять систему компетентностей, ѐкі даять змогу 

встановлявати відповідну збалансованість між запитом суспільства в 

майбутніх фахівцѐх працеохоронної галузі і пропозиціюя кваліфікованих 
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кадрів на ринку праці. Разом із тим, головним завданнѐм, що постаю перед 

професійноя освітоя на етапі інтенсивного розвитку сучасного суспільства, ю 

заміна викладацької парадигми (тобто передачі інформації) на парадигму 

навчаннѐ (формуваннѐ компетентності) (Янчева, 2010, с. 3). Зважаячи на це, у 

системі сучасної освіти України відбуваютьсѐ поступова трансформаціѐ моделі 

підготовки фахівцѐ (від кваліфікаційної до компетентнісної), ѐка надаю більшу 

мобільність випускникам, оскільки не так жорстко прив’ѐзана до конкретного 

об’юкта і предмета праці (Лук’ѐнова, 2011, с. 18-20). 

Професійна підготовка кваліфікованого фахівцѐ з вищоя освітоя ю 

багатогранноя системоя, головним  призначеннѐм ѐкої ю:  

 генеруваннѐ знань – проведеннѐ наукових досліджень та їх  

упровадженнѐ в практичну діѐльність; розробленнѐ нових освітніх 

програм, навчальних дисциплін та їх науково-методичний супровід;  

 поширяваннѐ знань – підготовка та друк  навчально-методичних 

посібників, монографій, наукових статей; участь у наукових конференціѐх, 

навчально-методичних семінарах та інших заходах з пропагуваннѐ 

здорових та безпечних методів праці;  

 освоюннѐ знань – освітній процес із урахуваннѐм рівнѐ засвоюннѐ 

знань залежно від методів, форм, засобів та  освітніх технологій;  

 формуваннѐ в суб’юктів освітнього процесу вмінь, переконань та 

потреб до самовдосконаленнѐ й самонавчаннѐ протѐгом усього життѐ 

(Кузьмінський, 2005, с. 139).  

Під терміном «система професійної підготовки» ми розуміюмо 

відношеннѐ заданих процесів, засобів і методів їх реалізації, що необхідні длѐ 

забезпеченнѐ прогнозованого впливу на освітній процес підготовки 

майбутніх фахівців працеохоронної галузі з високим рівнем професійних та 

загальнолядських ѐкостей. Система професійної підготовки – це кластер усіх 

факторів, що сприѐю самовдосконалення та реалізації поставлених цілей 

особистості.  

Основними характеристиками системи ю:  

 структурність – існуваннѐ  взаюмозв’ѐзку та залежності  між усіма 

компонентами системи (поюднаннѐ теоретичної підготовки фахівцѐ з усіма 

видами практик);  

 іюрархічність – усі компоненти підсистеми підпорѐдковуятьсѐ 

системі загалом (розробка робочих навчальних програм відбуваютьсѐ 

відповідно до навчальних планів, ѐкі, у своя чергу, маять відповідати 

освітньо-професійним програмам);   
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 цілісність – систему можна розглѐдати ѐк інтегральний результат 

взаюмодії всіх її компонентів (гармонійне поюднаннѐ лекційних, 

практичних, лабораторних занѐть);  

 ідеологічна цілісність – наѐвність провідної ідеї, що пронизую та 

об’юдную всі компоненти (кожна навчальна дисципліна маю забезпечувати 

формуваннѐ заданого прогнозованого результату навчаннѐ 

(компетентності));  

 взаюмозв’ѐзок з оточуячим середовищем –  з системами вищого 

рівнѐ (вимоги суспільства та науково-технічного прогресу до  професійного 

рівнѐ фахівцѐ  з охорони праці);  

 спроможність адаптуватисѐ в умовах змінних зовнішніх чинників 

(здатність адаптації майбутнього фахівцѐ до специфіки виробничого 

середовища, тобто його здатність працявати в різних сферах народного 

господарства (Безрукова, 1999, с. 94-98).  

На підставі теоретико-аналітичного аналізу та практичних результатів 

теми досліджень виѐвлено, що підготовка кваліфікованого фахівцѐ 

працеохоронного напрѐму в умовах багаторівневої освіти ю ефективноя, 

ѐкщо в різнорівневих професійних закладах вищої освіти працеохоронного 

спрѐмуваннѐ впроваджуватиметьсѐ система професійної підготовки, ѐка:  

 ґрунтуватиметьсѐ на теоретичних принципах, що враховуять ѐк 

передовий вітчизнѐний педагогічний досвід професійної освіти, так і 

сучасні  світові тенденції в освітньому просторі; 

 маю чітко визначену структуру, компоненти ѐкої маять 

інтегровані зв’ѐзки ѐк по горизонталі через комплекс міждисциплінарних 

зв’ѐзків, так і по вертикалі (коледж  – заклад вищої професійної освіти); 

 неперервна протѐгом усіюї професійної діѐльності та  спрѐмована 

на збільшеннѐ кола професійних компетентностей, формуваннѐ 

переконань та світоглѐду; 

 застосовую передові педагогічні методи навчаннѐ, ѐкі здатні  

забезпечити мотивація освітнього процесу, сформувати клячові, 

предметні та професійні компетентності.  

Длѐ відображеннѐ логіко-функціональної взаюмодії багатопланових та 

численних факторів навчаннѐ ми побудували модель, ѐка відображаю 

«процес навчаннѐ ѐк систему, компоненти ѐкої ю відображеннѐм різних 

сторін (аспектів, характеристик) цілісного процесу навчаннѐ» (Підласий, 1996, 

с. 275): дидактична складова – об’юктивую процесуальні та змістовні 

компоненти освітнього процесу (зміст, форми, методи, засоби й цілі навчаннѐ 

тощо); гносеологічна складова – характеризую навчальний процес із позицій 
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пізнаннѐ студентами власного «Я», об’юктивної реальності, ѐвищ природи та 

закономірностей розвитку  суспільства; психологічна складова – належить до 

внутрішньої пізнавальної (психічної) діѐльності учасників освітнього процесу; 

кібернетичний компонент – ю відображеннѐм усього різноманіттѐ зв’ѐзків 

навчального процесу, циркулѐції потоків інформації й управліннѐ процесом її 

засвоюннѐ; соціологічна складова – ю відображеннѐм відношень між усіма 

учасниками освітнього процесу, соціального значеннѐ процесу навчаннѐ; 

організаційний аспект – віддзеркаляю освітній  процес у плані інтелектуальної 

діѐльності (організаціѐ процесу навчаннѐ та викладаннѐ, їх матеріальне 

забезпеченнѐ та стимуляваннѐ тощо). 

У наших дослідженнѐх ми розглѐдаюмо систему професійної підготовки 

майбутніх фахівців охорони праці ѐк взаюмообумовлену сукупність 

визначених компонентів (блоків), кожному з ѐких характерні інтегральні 

властивості та ѐкі формуять між собоя стійку юдність в організації 

педагогічного процесу формуванні професійних компетентностей майбутніх 

фахівців охорони праці в закладах професійної освіти (Гулай, 2013, с. 181-

190). У власному розумінні сучасну професійну підготовку майбутніх фахівців 

з охорони праці ми трактуюмо ѐк складну педагогічну систему, длѐ ѐкої 

характерні конкретний зміст, іюрархіѐ структурних компонентів, форми 

взаюмовідносин, ѐкі ю відображеннѐм причинно-наслідкових зв’ѐзків та 

об’юднуять форми й методи організації освітнього процесу і способи 

розв’ѐзку актуальних суперечностей, що постаять під час професійної 

підготовки фахівцѐ рівнѐ вищої освіти «бакалавр» та «магістр».  

Представлена нами система професійної підготовки майбутніх фахівців 

професійної освіти ю відображеннѐм формальної складової процесу 

формуваннѐ професійних компетентностей у закладах професійної освіти. 

Вона складаютьсѐ з наступних структурних блоків: цільового (освітнѐ мета та 

завданнѐ); змістового (професійний стандарт підготовки фахівцѐ 

спеціальності 015 Професійна освіта (Охорона праці), Освітньо-професійна 

програма (ОПП), навчальний та робочі плани підготовки фахівцѐ за даним 

напрѐмом, зміст дисциплін загальної та професійної підготовки, модульне 

об’юктно-оріюнтоване динамічне навчальне середовище (MOODLE); фактори, 

що впливаять на формуваннѐ змісту підготовки – вимоги стейкхолдерів до 

кваліфікації фахівцѐ й особисті інтереси та прагненнѐ); операційного 

(практичні компоненти організації процесу фахової підготовки майбутніх 

фахівців з охорони праці, блоку педагогічних умов, ѐкі позначаятьсѐ на 

формуванні професійних компетентностей майбутніх фахівців 

працеохоронної галузі); процесуального (концептуальні методологічні 
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підходи, принципи та особливості організації освітнього процесу в ЗВО 

професійного спрѐмуваннѐ); результативного (ґрунтуютьсѐ на визначенні 

рівнѐ засвоюних знань шлѐхом проведеннѐ контроля показників 

результативності навчаннѐ, розробки еталонних критеріїв оціняваннѐ). 

Модель системи професійної підготовки майбутніх фахівців з охорони праці в 

закладах професійної освіти (рис. 1) побудуюмо за визначеноя нами тріадоя: 

вимоги ринку праці (вимоги стекйхолдерів) – фундаментальна підготовка – 

професійна компетентність, здобуттѐ ѐких відбуваютьсѐ максимальний 

педагогічний вплив, а майбутній фахівець маю змогу реалізувати  свої 

можливості, розвинути всі власні потенційні можливості та досѐгнути 

найвищого рівнѐ професійної компетентності. Розглѐнемо основні 

компоненти моделі системи професійної підготовки майбутніх фахівців з 

охорони праці в закладах професійної  освіти. 

Цільовий блок визначає мету та цілі системи професійної підготовки 

майбутніх фахівців з охорони праці, що полѐгаять у забезпеченні 

формуваннѐ професійної компетентності майбутніх фахівців напрѐму 

підготовки «Охорона праці», що поюдную в собі глибокі фахові знаннѐ, 

уміннѐ та навички, переконаннѐ, готовність до вчинку, звичка, авторське 

професійне кредо, об’юднані потребоя в отриманні нових знань та 

використанні їх у професійній діѐльності.  

Змістовий блок визначаю механізми та методи проюктуваннѐ 

освітнього середовища підготовки фахівцѐ спеціальності 015 Професійна 

освіта (за спеціалізаціѐми) першого (бакалаврського) та другого 

(магістерського) рівнѐ вищої освіти. Разом із тим, зміст навчаннѐ 

визначаютьсѐ також вимогами стейкхолдерів  і соціальним замовленнѐм на 

підготовку високоосвіченого фахівцѐ працеохоронної галузі. 

Операційний блок визначаю підходи, методи, форми організації та 

засоби організації освітнього процесу, ѐкі позитивно впливаять на 

формуваннѐ нестандартного, креативного мисленнѐ, виѐвленнѐ власних 

потенційних можливостей та перспектив особистісного розвитку. Їх 

застосуваннѐ даю змогу майбутньому фахівця з охорони праці сформувати  

активну усвідомлену життюву позиція (переконаннѐ), обирати й досѐгати 

життюві і професійні цілі (готовність до вчинку), оцінявати власну діѐльність 

і впливати на стратегія свого  розвитку та самореалізації. 

Важливе значеннѐ в інтерпретованій нами графічній моделі системи 

професійної підготовки майбутніх фахівців з охорони праці посідаю підсис-

тема педагогічних умов. До підсистеми педагогічних умов ми відносимо:  
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 формуваннѐ позитивної мотивації в навчанні; 

 формуваннѐ та розвиток професійної готовності фахівцѐ;  

 активізаціѐ навчально-пізнавальної діѐльності відповідно до 

форми навчальної діѐльності та індивідуальних особливостей студентів;  

 ліквідаціѐ дубляваннѐ у змісті навчаннѐ; 

 забезпеченнѐ тотального методичного супроводу всіх видів занѐть.  

Процесуальний блок передбачаю застосуваннѐ концептуальних 

підходів (особистісно оріюнтованого, компетентнісного, діѐльнісного, 

системного, синергетичного, акмеологічного), принципів професійної 

освіти (професійна спрѐмованість, наступність, фундаментальність, 

інтеграціѐ, інформатизаціѐ), що даю змогу організувати освітній процес ѐк 

детерміновану діѐльність майбутніх фахівців працеохоронної галузі з 

метоя досѐгненнѐ результату (формуваннѐ професійних компетентностей) 

з урахуваннѐм усіх особливостей їх фахової підготовки.  

Результативний блок даю змогу ранжувати рівень освітніх досѐгнень 

студентів за кількістя отриманих балів за кожну навчальну тему чи 

змістовий модуль дисципліни, ѐка зумовляю необхідність в оціняванні 

кожного виду діѐльності студента. Цей блок вклячаю педагогічний 

контроль: вступний, поточний, модульний, завершальний та відстрочений. 

Одним із головних елементів результативного блоку ю показники 

ефективності діѐльності майбутнього фахівцѐ. Умовно ці показники 

поділѐять на особистісні,  результативні і процесуальні.  

Переміщеннѐ між рівнѐми відбуваютьсѐ за такими векторами: у 

межах конкретних дисциплін; у межах певного рівнѐ вищої освіти 

(«бакалавр» чи «магістр»); у ході практичної професійної діѐльності.  

Результатом системи професійної підготовки майбутніх фахівців з 

охорони праці в закладах професійної освіти ю позитивна динаміка 

сформованості професійної компетентності (уміннѐ, навички, переконаннѐ, 

готовність до вчинку, звичка, авторське професійне кредо) майбутніх 

фахівців з охорони праці, ѐкі маять схильність  до саморозвитку та 

самоорганізації, творчого креативного мисленнѐ, проюктуваннѐ  ефективної 

високопродуктивної професійної діѐльності.  

Упровадженнѐ моделі системи професійної підготовки майбутніх 

фахівців з охорони праці сприѐю поліпшення ефективності їх підготовки на 

різних рівнѐх вищої освіти (на першому (бакалаврському) та другому 

(магістерському)) за рахунок розробки та впровадженнѐ узгоджених 

різнорівневих освітньо-професійних програм та навчальних планів, ѐкі 

враховуять запити стейкхолдерів та студентів, а також вимоги сучасного 
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виробництва до компетентності майбутнього фахівцѐ. Упровадженнѐ в 

освітній процес сучасних інноваційних технологій навчаннѐ, поюднаннѐ 

теоретичної і практичної підготовки з реаліѐми та перспективами сучасного 

виробництва збільшую показник ефективності фундаментальної підготовки 

майбутніх фахівців працеохоронної галузі, задовольнѐю потребу студентів у 

повноцінній високоѐкісній підготовці під час навчаннѐ до майбутнього 

професійного становленнѐ.  

Упровадженнѐ зазначеної системи передбачаю розробку комплекту 

методичного забезпеченнѐ, ѐке збільшить показник ефективності форму-

ваннѐ діѐльнісних та когнітивних компонентів компетентності здобувачів за 

різними формами підготовки (стаціонарна, заочна, дистанційна).  

Загалом, системи професійної підготовки майбутніх фахівців з 

охорони праці націлена на усуненнѐ протиріч, що й досі існуять між 

теоретичними та практичними компонентами освітньої діѐльності 

майбутніх фахівців працеохоронної галузі незалежно від рівнѐ вищої 

освіти, ѐкий вони здобуваять. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Удоскона-

леннѐ навчально-методичного забезпеченнѐ, методик навчаннѐ дисциплін 

професійного спрѐмуваннѐ, оптимізаціѐ процесу проведеннѐ аудиторних 

занѐть, організаціѐ самостійної роботи студентів і педагогічний контроль 

підвищую показник рівнѐ сформованості компетентності майбутнього 

фахівцѐ. Застосуваннѐ інновацій на всіх етапах освітнього процесу сприѐять 

поліпшення мотивації майбутніх фахівців, розвитку їх критичного мисленнѐ. 

Аналізуячи категоріальні характеристики системи професійної 

підготовки майбутніх фахівців з охорони праці, доходимо до висновку 

відносно її властивостей – рефлективності, інтегрованості, технологічності: 

 дослідженнѐ системи професійної підготовки майбутніх фахівців з 

охорони праці ѐк багатоаспектного об’юкта варто здійснявати  на основі 

оцінки функціональної повноти парадигм, зокрема знаннювої, 

компетентністної, управлінської;  

 наукові підходи до вивченнѐ системи професійної підготовки май-

бутніх фахівців з охорони праці реалізовуютьсѐ шлѐхом аналізу статистичних 

даних і динаміки функціонуваннѐ системи, процесів, що відбуваятьсѐ в ній;  

 системи професійної підготовки ѐк науковий об’юкт забезпечую 

зв’ѐзки педагогічної теорії та практики, визначаю головні цінності длѐ своїх 

основних компонентів (цілі, принципи, зміст, методи та форми діѐльності) та 

технології процесу навчаннѐ, вихованнѐ, розвитку й адаптації лядини в 

соціумі;  
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 багаторівнева сутність системи професійної підготовки визначаю 

інтеграція рівнів іюрархії (індивідуальної системи, групи суб’юктів, 

колективу тощо), а також організація, управліннѐ підсистем, спілкуваннѐ 

між суб’юктами освітнього процесу  
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РЕЗЮМЕ 
Билык Роман. Разработка и теоретическое обоснование системы 

профессиональной подготовки будущих специалистов по охране труда. 
В статье рассмотрена система профессиональной подготовки будущих 

специалистов трудоохранной области в учреждениѐх профессионального 
образованиѐ, под которой мы понимаем отношение заданных процессов, средств и 
методов их реализации, необходимых длѐ обеспечениѐ прогнозируемого воздействиѐ 
на образовательный процесс подготовки будущих специалистов трудоохранной 
отрасли с высоким уровнем профессиональных и общечеловеческих качеств. 
Основными характеристиками этой системы ѐвлѐятсѐ: структурность, 
иерархичность, целостность, способность адаптироватьсѐ в условиѐх 
изменѐящихсѐ внешних факторов. Нами построена модель системы 
профессиональной подготовки будущих специалистов с охраны труда в учреждениѐх 
высшего профессионального образованиѐ, обоснованы главные  ее компоненты. 

Ключевые слова: охрана труда, профессиональное образование, система 
профессиональной подготовки, образовательнаѐ среда, профессиональнаѐ 
компетентность. 
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SUMMARY 
Bilyk Roman. Development and theoretical substantiation of the system of 

professional training of future specialists in labor protection. 
In the article the system of professional training of future specialists of labour protection 

area in institutions of professional education is considered, under which we understand the 
relation of the given processes, means and methods of their realization, necessary for 
maintenance of predicted influence on educational process of training of future specialists of 
labour protection area with high level of professional and universal qualities. The main 
characteristics of this system are: structure, hierarchy, integrity, ideological integrity, relationship 
with the environment, ability to adapt to changing external factors. The model of the system of 
professional training of future specialists in labor protection in the institutions of professional 
education has been constructed and its main components have been substantiated, in particular: 
target content, operational, procedural, resultative blocks. 

It is defined, that improvement of educational and methodological maintenance, 
methods of teaching disciplines of a professional direction, optimization of the process of 
conducting lessons, organization of independent work of students and the pedagogical 
control raises an indicator of the level of formation of competence of the future expert. 

In our studies we consider the system of professional training of future occupational 
safety specialists as an interdependent totality of certain components (blocks), each of which 
is characterized by integral properties and forming a stable unity between themselves in the 
organization of pedagogical process of forming professional competences of future 
occupational safety specialists in vocational education institutions. In the proper sense, the 
modern professional training of future occupational safety specialists we interpret as a 
complex pedagogical system, which is characterized by a specific content, hierarchy of 
structural components, forms of relations, which are a reflection of cause-and-effect 
relations and unite forms and methods of educational process organization and ways to solve 
urgent contradictions arising during professional training of specialist of «Bachelor» and 
«Master» levels of higher education. 

Key words: labor protection, professional education, professional training system, 
educational environment, professional competence. 
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У статті розглѐнуто шлѐхи формуваннѐ дбайливого ставленнѐ до довкіллѐ 
майбутніх авіаційних фахівців у процесі професійної підготовки. Розглѐнуто місце 
вищої школи в сталому розвитку. Проаналізовано роботи сучасних науковців, ѐкі 
займалисѐ дослідженнѐм зазначеної тематики. На прикладі Льотної академії 
Національного авіаційного університету запропоновано розглѐнути становленнѐ 
дбайливого, небайдужого відношеннѐ до довкіллѐ шлѐхом екологізації освіти та 




